基隆市和平國小107學年度第一學期六年級家庭暴力防治教案
· 課程實施時間: ■ 上學期 (   月   日~   月   日)
              □ 下學期 (   月   日~   月   日)

· 融合領域：  綜合活動領域

壹、設計理念

    現今家暴、性侵害事件層出不窮，暴力不只是肢體上的衝突，也包含精神上的傷害，而且暴力並不能真正的解決問題，甚至會使問題變得更複雜。有鑑於此，本教案藉由家庭問題讓學生體認其所造成的問題，並引導學生表現出對家庭受害者的關懷與協助，指導學生了解，對於家庭暴力的處理，不該是沈默忍受，而是應該適時的伸出援手。
貳、主題架構圖
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參、教學活動設計
	主題

名稱
	家庭暴力防治
	單元

名稱
	拒絕家暴、擁抱家！
	適用年級
	六年級

	
	
	
	
	教學節數
	三節

	分段能力指標

	健康與體育 
1-2-5 檢視兩性固有的印象及其對兩性發展的影響。

1-2-6 解釋個人與群體對性方面之行為，表現出不同的信念與價值觀。

5-2-2 判斷影響個人及他人安全的因素，並能進行改善。
6-2-2 了解家庭在增進個人發展與人際關係上的重要性。

6-2-4 學習有效的溝通技巧與理性的情緒表達，並認識壓力。

綜合活動

3-3-3熟悉各種社會資源及支援系統，並幫助自己及他人。
性別平等教育

2-3-6  關懷受到性別歧視或性侵害的同儕。

2-3-10分析各類問題與性別角色的關係。

3-3-3 破除家庭、學校與社會中的性別歧視及其造成的傷害。



	教學目標

	1. 了解何謂「家暴問題」及「家庭暴力」的定義。

2. 認識家庭暴力對家庭內兒童、少年／女的傷害與影響。
3. 能發覺遭受家庭暴力者可能出現的徵兆。
4. 能調整自己的心態，並關心他人。

5. 學習面對家庭暴力問題並能採取適當的求援或處理方式。



	統整相關領域

	健康與體育
綜合活動

性別平等教育



	教學活動
	教學

時間
	指導

要點
	教學

資源
	評量

方式
	重大

議題

	【活動一】不再忍氣吞聲

(一)影片欣賞：教師播放「哪吒計畫－家庭暴力目睹少年影帶」(內政部家庭暴力及性侵害防治委員會　製作)，帶領全班仔細觀賞。

(二)家庭暴力問答：教師詢問學生是否聽過家庭暴力，並設計生活中的情境，例如：打人、家長罰不能吃飯等選項，請學生思考回答是否屬於家庭暴力，並說明家庭暴力對個人成長或生活可能有的影響。

   ※家庭暴力指的是「家庭成員間實施身體或精神上不法侵害之行為」。家庭暴力一般泛指發生於家庭成員間的暴力虐待行為，包括配偶(含前配偶、同居人、男女朋友、同性伴侶)、親子、手足、姻親之間的身體、語言、精神及虐待、經濟控制及財務破壞。如果有受侵害的事實，可以向法院聲請「保護令」保護人身安全，也可以向各直轄市、縣(市)家庭暴力及性侵害防治中心請求協助。

   ※一個家庭若有暴力事件，便會讓家庭的氣氛變得很差，也讓家庭裡的每個人受到傷害。
(三)遊戲操作：教師在黑板上寫下許多組電話號碼，學生舉手搶答是否知道是哪個單位的電話，例如：披薩店、警察局……，家庭防治專線的電話號碼，放在最後詢問學生是否知道，引入主題，答對最多者教師給予鼓勵。

(四)分享感受：教師說明一則家庭暴力的故事，詢問學生感受，並請其發表。教師強調如果身處在這樣的家庭中，通常在人格發展上會出現問題，很需要協助。

(五)綜合說明：教師鼓勵學生平時要多關心同學、朋友，當發現異樣時，要主動向信任的長輩求援，才能獲得適當的協助。

(六)重點歸納：知道家庭暴力發生時的求援方式。

～第一節結束～
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	教學活動
	教學

時間
	指導

要點
	教學

資源
	評量

方式
	重大

議題

	       【活動二】抵制家暴 GO GO GO
(一)情境急轉彎：教師說明一則家暴情境故事。

   小珍從小就在爸媽的呵護下長大，不料這幾年，因為爸爸經商失敗，使得家裡的經濟狀況陷入窘境，爸爸幾次的努力還是沒有結果，後來爸爸開始酗酒來紓解壓力，但喝完酒後，會對媽媽拳打腳踢，而且情況越來越嚴重。小珍每次看到這種情況都會害怕哭泣，情緒上也會恐懼、焦慮，擔心暴力再度發生，害怕失去父母，不敢表達憤怒的情緒……，也覺得很羞恥，認為只有我家有家庭暴力，覺得丟臉。
(二)情境探討：

1.教師說明，家庭暴力為兒童及少年帶來極大的壓力，長期目睹家庭暴力對兒童及少年的影響是多方面的，而兒童及少年也會因為年齡、性別、目睹暴力的經驗、對暴力的解釋與個人如何處理壓力的差異而有不同的反應。

2.教師提問，遇到這樣的家暴事件，小珍當時的反應如何？情緒方面又是如何？

(三)腦力激盪：教師請學生思考萬一不幸面臨這些情況，可以如何保護自己，請學生自由發表並記錄於黑板，教師依序澄清方法的可行性。

   ※教師可強調，面對家庭暴力時，自己才是最重要的自救者。另外，暴力是沒有藉口的，任何人都不可以以暴力尋求解決。而且父母間的暴力事件不是自己的錯。
 (四)綜合說明：教師說明人有免於恐懼、暴力陰影的權利，鼓勵學生若發現身邊周圍有遭受迫害的人，要勇於檢舉，救己助人。

 (五)重點歸納：人有免於恐懼、暴力陰影的權利。不以暴力方式解決問題或處理暴力。

～第二節結束～

【活動三】家庭暴力影響層面

(1) 教師提問：「家庭暴力對家庭所造成的影響為何？」，鼓勵學生踴躍發言。

(2) 教師補充說明，家庭是人類生活最親密的團體，家庭暴力引發的家庭危機，將使家中的每一位成員都處於恐懼、不安的氣氛之下。

(3) 教師補充說明，遭受家庭暴力的學生可能出現的徵兆如下：

1.生理方面：身上有傷痕，例如：淤血，可能有精神恍惚、頭痛、失眠等身心症狀。

2.行為方面：表現消極、退縮、反抗、容易發怒，或會曠課、逃學、逃家；或有過度誇張的舉止及攻擊等行為。

3.心理方面：時常有沮喪、哀傷、緊張、焦慮、恐懼等情緒反應； 或是容易否定自我，也不相信他人友好的表達。

(4) 教師提醒，若發現身邊的同學或朋友有上述狀況時，則要記得報告老師或者輔導室人員，給予協助，使其獲得完善的保護。

(5) 教師歸納：家庭暴力不是家務事，它是犯罪行為，每個人都有防止家庭暴力發生的責任。

 【活動四】杜絕家庭暴力

(一)教師說明當受到家庭暴力時，可能會產生的壓力。

(二)教師說明當遇到家庭暴力時，可以向信任的人傾訴或者尋求保護自己的管道：

1.求助家庭暴力防治中心24小時專線113或警察單位110。

2.請家人協助送至醫療院所治療、驗傷。

3.請家庭暴力施行者與家庭暴力承受者一同接受心理諮商及治療。

4.請老師或家人協助尋求相關政府或民間機構協助，例如：法律諮詢、經濟輔助、緊急庇護安置。

(三)教師請學生思考，以角色扮演的方式回答課本問題，師生亦可一同討論。

(四)教師歸納說明：當碰到挫折、壓力或與人發生衝突時，藉由良好的溝通，才能真正地解決問題，暴力是無法解決問題的。

(五)重點歸納：在遇到家庭暴力時，能尋求最合適的方法，幫助自己與他人。

～第三節結束
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一、心目中的家
你心目中的家是什麼樣子呢？

你想像的樣子跟現在實際狀
況一樣嗎？
請跟大家分享你心目中的家。
二、家暴影響大蒐秘

　　家中發生家暴事件，對於家庭暴力受害者的生活與情緒將會造成很大
的影響。想想看，常見的情緒問題會有哪些？
□1.恐懼　　 　　　　  □2.責備自己           □3.高興　
 　  □4.感到孤立和無助     □5.開心　　　   　　　□6.焦慮和憂鬱

□7.憤怒　　　　　  　 □8.興奮
三、開一扇窗

誰都不想發生家暴，但如果不幸遭遇家暴時，該怎麼辦呢？

請寫下你的做法。

_________________________________________________________

_________________________________________________________

_________________________________________________________
拒絕家暴，擁抱家。
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拒絕家庭暴力，擁抱家
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◎我心目中的家：
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